SELECAO PUBLICA

- ENGENHEIRO
CiviL

Data: 13/09/2009
Duragao: 3 horas

(. . . P .
Leia atentamente as instrugdes abaixo.

03- Apés a conferéncia, o candidato devera assinar no espago proprio do Cartao de Resp'ost-a's, com caneta esferografica de tinta

~

01- Vocé recebeu do fiscal o seguinte materiak:

a) Este caderna, com 50 (cinquenta) questdes da Prova Objetiva, sem repeticiio ou falha, assim distribuidas:

r Portugués Nogdes de Informatica Conhecimentos Especificos 1 X

| 01a10 11a20  21a50 J

b) Um Cartdo de Respostas destlnado as respostas das questbes objetivas formuladas nas provas.

02- Verifique se este material esta em ordem € se 0 seu nome e ntimero de i inscrigao conferem com os que aparecem no Cartao de
Respostas. Caso contrdrio, notifigue imediatamente o fiscal.

na cor azul ou preta.

04- No Cartio de Respostas, a marcagao da alternativa correta deve ser feita cobrindo aletra e preenchendo todo o espaco interno
do quadrado, com caneta esferografica de tinta na cor azul ou preta, de forma continua e densa.

Exemplo: | A B . D E

05- Para cada uma das questdes objetivas, sio apresentadas 5 (cmco) alternativas classificadas com as letras (A, B, C,D e E), mas sé
uma responde adequadamente a questao proposta. Vocé sé deve assinalar uma alternativa. A marcacdo em mais de uma alter-
nativa anula a questdo, mesmo que uma das respostas esteja correta.

06- ._Seré eliminado da Selegao Phblica o candidato que:

a) Utilizar, durante & realizagdo das provas, telefone celular, bip, walkman, receptorftransmissor, gravador, agenda teletdnica, notebook,
calculadora, palmtop, rel6gio digital com receptor ou qualquer outro meio de comunicagéo.

b} Ausentar-se da sala, a qualquer tempo, portando o Cartao de Respostas.

Observagdes: Por motivo de seguranca, o candidato s6 podera retirar-se da sala ap6s 1 (uma) hora a partir do inicio da prova.

O candidato que optar por se retirar sem levar seu Caderno de Questdes nao poderd copiar sua marcagio de
respostas, em qualquer hipétese ou mejo. O descumpnmento dessa determinagao sera registrado em ata,
acarretando a eliminagdo do candidato.

Somente faltando 1 hora para o término da prova, o candidato podera retirar-se levando o seu Caderno de Questdes.

07- Reserve os 30 (trinta) minutos finais para marcar seu Cartdo de Respostas. Os rascunhos e as marcages assinaladas no
Caderno de Questées nao serdo levados em conta.
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ENGENHEIRD - CiviL

Lefa o fragmento de texto abaixo e responda s questdes de n° 01 a 10.
O maiS PRECIOSO DOS LIQUIDOS

O mais antigo dos fildsofos gregos, Tales de Mileto, nao dei-
xou nada escrito. Do seu pensamento, $0 restaram interpretagées.
A principal delas ¢ a de que tudo se origina da Agua. A sintese da
sua cosmologia do Universo € mais ou menos a seguinte: a Terra
flutua sobre a agua, que & a causa material de todas as coisas.
Essa combinagao quimica de hidrogénio e oxigénio, exaltada por
Mileto nos anos 585 a.C., virou metéfora de vida e morte. De um
recurso natural inesgotavel passou a categoria de um bem escas-
s0, a ponto de as Nacdes Unidas o definirem como uma provavel
causa de guerras no futuro deste sécuio.

Mudancas climéticas, desmatamentos, crise de alimentos in-
tegram a cada vez mais longa lista de problemas ambientais do
planeta. Mas existe uma questio ligada a todas as outras, essen-
cial para cada um dos mais de seis bilhdes de seres humanos: a
égua. Sem efa, nao ha vida no planeta. Muito mais escassa do
que se supunha, a 4gua se tornou uma emergéncia ambiental.

- Riqueza mais valiosa do planeta, a agua, porém, é maltratada,
poluida e desperdigada. Encontrar o ponto certo do seu uso é um
dos grandes desafios da atualidade, num momento em que, com
0 crescimento da populagdo, aumenta a demanda pela 4gua e
seus servigos basicos, agravando um panorama de escassez..

O aquecimento global vai tornar mais agudo esse quadro de
escassez, afetando areas de cultivo e a produgdo de alimentos.
Segundo estudos recentes, o continente africano vai ser um dos
mais afetados nessa questdo, com diminuigdo de recursos hidricos
e de irrigagdo, que tornardo mais agudos os notérios problemas
de falta de alimentos na regiao.

- Ainda falta a percepgao geral de que a agua é um indicador
das mudangas climaticas em todo o mundo, tanto para o excesso
como para a escassez — diz Samuel Barreto, coordenador do Pro-
grama Agua para a Vida, do WWF.

-Adagua vai nos ajudar a verificar as alteragoes cllmatlcas apon-
tadas pelo IPCC (Painel Intergovernamental para Mudangas Cli-
maticas), e isso vale também para os eventos extremos, como
ciclones e enchentes, que deverdo aumentar de frequenma ein-
tensidade nos préximos anos. Falar de 4dgua, hoje, é falar de se-
guranc¢a mundial. A boa gestao desse valioso recurso natural é a
diferenga entre a prosperidade e a ruina ambiental,

Gigante pela prépria exuberante natureza e detentor da maior
reserva de &gua doce do planeta, o Brasil nao esta dentro de uma
bolha'quando se trata de escassez e mau uso da dgua. O desper-
dicio chega a 40%, quando o padrdo internacionalmente aceito é
20%. Boa parte desse desperdncno acontece no setor agricola, no
qual o Brasi ainda esta mutito distante de uma produgao sustenta-
vel, de acordo com o professor da USF, José Anténio Frizzone,
coordenador do Instituto Nacional de Engenharia e Irrigagéo.

- Em todos o0s setores da economia do Brasil, a 4gua é muito
mal utilizada, em particular na irrigagdo, onde € muito grande o
desperdicio — afirma Frizzone. — Gasta-se muita agua para produ-
zir pouco, quando deveria ser 0 contrario. Nao temos tradigdo de
economizar nossos recursos naturais. E com a agua, infelizmen-
te, ndo € diferente. Segundo o professor da USP, o agricultor bra-
sileiro gasta muita agua por caréncia de uma assessaoria gue o
oriente a evitar o desperdicio na produgéo.

- Elei |rr|ga em excesso para diminuir o risco de uma colheita
insatisfatéria, ou seja, faz isso com medo de irrigar de menos. E
um raciocinio equivocado.

Ja nas cidades, lembra Barreto, a realidade é outra: o maior con-
sumo é residencial, &rea em que ha um grande desperdicio de dgua:
o brasileiro gasta, em média, cinco vezes mais dgua do gue o indica-
do como suficiente pela Organizagao Mundial de Savde: 40 litros por
pessoa. No Brasil sao consumidos 200 fitros dia/pessoa, em média.

- O consumidor tende a achar que a 4gua vem da torneira e
néao de um manancial. Faltam campanhas para esctarecer o ciclo
que a 4gua passa até chegar ali.0 consumidor precisa saber que
tem um papel fundamental no uso responsavel da agua, que fe-

. char a torneira é, acima de tudo, um ato de cidadania — diz Barreto.

{Jornal © Gloho, Caderno Especial pelo Dia Mundial do Meio Ambiente, 5 de junho
“de 2009, com adaptaghes)

01. “...0 Brasil ainda ‘esta' muito distante de uma Qrodugéo susten-
tavel..."” (L. 44/45) - De acordo com o contexto, depreende-se que
sustentabilidade significa:

A) sustar o crescimento econdmico, garantindo a equidade social
e-a preservacio do patrimdnio natural, assegurando as
geragbes futuras poder participar como espectadores do
imperativo processo de desenvolvimento

B) incentivar o crescimento econdmico, planejando e
implementando agbes que permitam a cada regido buscar suas
proprias alternativas de desenvolvimento, de acordo com a
urgéncia de suas necessidades

C) promover o crescimento econdmico, do qual prescinde a
igualdade social, visando a uma preocupagdo maior da

" comunidade internacional com os ilimitados recursos nos quais
se assenta o desenvolvimento tecnolbgico do planeta

D) harmonizar o imperativo do crescimento econdmico com a
promogéc da equidade social e a preservagdo do patriménio
natural, garantinde o atendimento as nossas necessidades e
as das geragoes futuras

E) atribuir ao Estado o dever de sustentar o crescimento
econdmico, visande & promogao da igualdade social, através
de um modelo de gestio centralizada que permita ao estado
patrocinar as agdes de politicas publicas, prescindindo tais
agbes da participagao da sociedade, no que concerne as
riquezas naturais do planeta

02. No trecho "Gigante pela propria exuberante natureza e deten-
" (L. 39), foi empregado o recurso expressivo da:

‘A) parédia .

B) ambiguidade
C) polissemia
D} citagao

E) parafrase

03. Do segmento “._.o Brasil ndo estd dentro de uma bolha quan-
do se trata.." (L. 40/41), depreende-se que, gquando se trata do
mau uso dos recursos hidricos, 0 Nnosso pais nao esta:

A) indefeso

B) defeso

C) infenso

D) inofensivo

E) infausto

04. O enunciador emprega um tipo de coesao referencial que con-
siste em remeter a expressio referida ao termo referente no se-
guints segmento:

A) “Mas existe uma guestao I|gada atodas as outras, essencial...
(L. 13/14)

B) "Encontrar o ponto certo do seu uso @ um dos grandes
desafios..” (L. 18/19)

C) “...problemas de falta de alimentos na regido." (L. 26/27}

D) "...eisso vale também para os eventos.." (L. 34) :

E) "Boa parte desse desperdicio..." (L. 43)

05. Podem-se reunir as oragtes do segmento “Do seu pensamen-
to, s6 restaram interpretagdes. A principal delas € a de que tudo se
origina da &gua.” (L. 2/3} em uma 56 oragdo, mantendo-se ¢ con-
tetido semantico e a corregdo gramatical, da seguinte forma:

A) Do seu pensamento, s6 restaram interpretacdes cuja a principal
delas é a de qgue tudo se origina da Agua.

B) Do seu pensamento, sé restaram interpretagdes as quais a
principai dentre elas é a de que tudo se origina da agua.

C) Do seu pensamento, so restaram interpretagfies de que a
principal delas é a de que tudo se origina da dgua.

D) Do seupensamento, 6 restaram interpretagdes dentre as quais
a principal é a de que tudo se origina da agua.

E) Do seu pensamento, sO restaram interpretagbes, dentre elas
de que a principal & que tudo se origina da agua.
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06. ".. essendal para cada um dos mais de seis bilhdes de seres hu-
manos..” (L. 13/14) — Nesse segmento, observa-se a obediéncia a
norma cutta quanto & concordaricia, o que também se verifica na frase:

A) As mais de dois milhées de espécies do reino vegetal serdo

prejudicadas pela escassez de dgua.
B) Os mais de seis bilhdes de pessoas se ressentirao da escassez

de alimentos.

C) Cada pessoa, cada animal, cada vegetal sofrerao com o
desequilibrio ecoldgico.

‘D) Cada um dos seres viventes devem ter consciéncia da
preservacéo da natureza.

E) Nao conhego nem uma nem outra atitude ecologicamente
correta: tratam-se de ag6es inconsequentes.

07. O excerto "Muito mais escassa do que se supunha, a dgua se
tornou uma emergéncia ambiental.” (L. 15/16) pode ser reescrito,
de acordo com o registro formal e sem alteragfo semantica, do
seguinte modo:

A) A medida que & muito mais escassa do que se supunha, a
agua se tornou uma emergéncia ambiental.

B) A medida em que é muito mais escassa do que se supunha, a
Agua se tornou uma emergéncia ambiental.

C) Na medida em que é muito mais escassa do que se supunha,
a agua se tornou uma emergéncia ambiental.

D) Na medida que & muito mais escassa do que se supunha, a

agua se tornou uma emergéncia ambiental.
E) A medida na qual & muito mais escassa do que se supunha, a
agua se fornou uma emergéncia ambiental.

08. Pode-se alterar a ordem dos termos do segmento "Mudangas
climaticas, desmatamentos, crise de alimentos integram a cada vez
mais longa lista de problemas ambientais do planeta.” (L. 11/13),
sermn afterar seu conteddo seméntico, da seguinte forma:

A} Mudangas climaticas, desmatamentos, crise de alimentos integram,
cada vez mais, a longa lista de problemas ambientais do planeta.
B) Cada vez mais, mudangas climaticas, desmatamentos, crise de
alimentos integram a longa lista de problemas ambientais do planeta.
C) Integram, cada vez mais, a longa lista de problemas ambientais do
planeta mudangas climaticas, desmatamentos, crise de alimentos.
D) Cada vez mais, integram a longa lista de problemas ambientais do
planeta mudangas climaticas, desmatamentos, crise de alimentos,
E) Integram a cada vez mais longa lista de problemas ambientais do
planeta mudancas climéticas, desmatamentos, crise de alimentos.

09. No segmento "O mais antiga dos filésofos gregos, Tales de
Mileto, ndo deixou... (L. 1/2), as virgulas foram usadas pelo mes-
mo maotivo que em:

A} “._.hidrogénio e oxigénio, exaltada por Mileto nos anos 585a.C.,
virou metafora...” (L. 6/7)

B) "...de acordo com o professor da USP, José Antdnio Frizzone,
coordenador do...” (L. 45/46)

C) “Em todos os setores da economia do Brasil, a-agua é muito
mal utilizada, em particular na irrigagéo...” (L. 47/48)"

D) "Ja nas cidades, lembra Barreto, a realidade é outra...” (L. 38

E)} “..fechar a torneira é, acima de tude, uma ato de cidadania —
diz Barreto.” (L. 66/67)

10. Observa-se transgressao a norma culta quanto ao uso do
conectivo no segmento:

A} "...aTerra flutua sobre a agua, que € a causa material...” (7. 4/5)

B} "...num momento em que, com o crescimento da populag:ao
(L 19720}

C) "...com diminui¢&o de recursos hidricos e de irrigagio, que
tornaréo mais agudos..." (L. 25/26)

D) “...0 major consumo é residencial, area em gue ha um grande
desperdicio " (L. 58/59)

E) “...para esclarecer o ciclc gue a dgua passa até chegar
(L 64/65)

11. Atualmente existe uma variedade de dispositivos, necessarios
a operagao normal de microcomputadores, particularmente pela
significativa capacidade de armazenamento de dados. Nesse con-
texto, sdo valores tipicos para as memdrias DDR, discos rigidos
SATA pendrives e CD/RW:

A) 4MB, 120 GB, 8 MB e 700 GB
B) 4 MB, 120 MB, 8 MB e 800 GB
C) 4 GB, 120 MB, 4 MB e 700 GB
D) 2GB, 160 GB, 4 GB e 700 MB
E) 2GB, 160 MB, 4 GB e 800 MB

12. Um funcionario da CEDAE est4 trabalhando em um
microcomputador com sistema operacional Windows XP e execu-
tou os sequintes procedimentos:

- Abriu o Windows Explorer e selecionou a pasta FISICA no drive C:
- Nessa pasta, selecionou o arquivo CONTROLE.XLS

Ifl- Executou o atalho de teclado <Ctd> + C

IV- Selecionou a pasta JURIDICA no mesmo drive C:

V- Executou o atalho de teclado <Cirf> + V

Por meio desses procedimentos, esse funciondrio executou a se-

guinte agéo:

A) Excluiu o arquivo CONTROLE.XLS das pastas FiSICA e
JURIDICA

B) Moveu o arquivo CONTROLE.XLS de FISICA para JURIDICA
com o nome CONTROLE.XLS

C) Copiou o arquivo CONTROLE.XLS de FiSICA para JURIDICA
com o nome CONTROLE.BAK

D) Moveu o arquivo CONTROLE XLS de FISICA para JURIDICA
com 0 nome CONTROLE.BAK

E) Copiou o arquivo CONTROLE.XLS de _FfSICA para JURIDICA
com o nome CONTROLE.XLS

13. Ao digitar um texto no Word 2007 BR, um funcionario selecio-
nou a palavra CEDAE. Em seguida, executou um atalho de tecla-
do, que mostrou a mesma palavra, em minasculas, como cedae,
Depois, tendo selecionado a palavra em referéncia nesse Ultimo
formato — cedae, executou novamente o mesmo atalho de tecla-
do, que resultou na palavra mostrada como Cedae. Finafmente,
mantendo a ultima selegao para a palavra, executou pela terceira
vez o atalho de teclado, retornando A formatagdo CEDRAE. O ata-
tho de teclado executado é:

A) <Ctrl> + F3
B) <Shift> + F3
C) <Shift> + F6
D} <Shift> + F9
E) <Ctrl> + F9

14. O BrOffice.org 3.0 Writer ¢ um processador de textos que
oferece uma variada gama de recursas aos usuérios. Uma carac-
teristica ndo contemplada por esse software &:

A) possibilita o uso de um assistente de mala direta a partir da
. opgao Ferramentas

B) permite a geragéo de arquivos em PDF a pariir de documentos
em formatos DQC

C) possibilita a criagdo de paginas para sites e salva-las em
arguivos no formato “defauit” COR.

D} permite a leitura e alteragdo de dados de arquivos .DOC e
salvd-los em formato “default” .ODT

E) proporciona o uso de simbolos padronizados de fluxogramas

= g a insercao deles em textos

Companhia Estadual de Agua ¢ Esgota do Estado do Rio de Janeiro - CEDAE
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15. Um usuério do Excel 2007 BR criou a planilha abaixo.

26) 95.
33 120

(- Inseriu na célulaF7 uma fungio que determinou a média aritmética
dentre os trés meses indicados, referente & cliente Mirella.

I Nacéiula G6inseriu uma fungdo para determinar 0 menor consumo
dentre os trés meses indicados, referente & cliente Jussara.

[ll- Em H5 inseriu uma fungdo para contabilizar o somatéric dos
trés meses indicados, referente a cliente Clara.

IV- Em H5 inseriu a fungao para a soma das células C5, D5 e E5.

V- Apartir de H5 e por meio dos comandos Copiar e Colar, inseriu
as funcgoes em HB e H7. '

VI- Em H8 inseriv uma fungéo para a soma das células H5, H6 e H7.

*VII- Em H9 inseriu uma fungdo para determinar 20% de H8.
VIlI-Em H10 inseriu a fungao que somou os contetidos de H8 e HS.

Nessas condigdes, as fungoes inseridas as células F7, G6, H5 e H9
sdo, respectivamente;

A} =MEDIA(C7;E7), =MENOR(CBEE), =SOMA(C5;ES) e =20%*H8

B) =MED(C7.E7), =MENOR(CE:E8;1), =SOMA(C5;ES) e =20%*H8

C} =MEDIACTE?), =MINIMO (C5:E6), =SOMA(CS.E5) e =20%*H8

D) =MED(CT:E7), =MINIMO (C6:£6;1), =SOMACSES)e =PORCENTAGEM{20)*H8
E) =MEDIA{C7.E7), MENOR(C6ER; 1), ~SOMA(C5E5) e =PORCENTAGEM(20]*H8

16, Um funcionario da CEDAE criou uma planilha no BROffice.org
3.0 Calc, tendo digitado 3 nacélula B2, 5em B3, 9em B4, 15em
BS5, 22 em B6 e 30 em B7. Em sequida, inseriu as formulas

=MULT(B2;84} em D2, =FATORIAL(B3) em D3, =MOD(D3;9) em .

D4 e =MED(B2:B7) em D5. As células D2, D3, D4 e D5 mostrario,
respectivamente, os seguintes ndmeros:

A) 27,120, 3e 12
B) 27,720,012
C) 27,720,0e 14
D) 135,120, 3 e 12
E} 135,720, 0¢ 14

17. O Firefox, juntamente com o Internet Explorer, constitui um
dos browsers mais utilizados na navegag&o na internet. No Firefox,

o acionamento do icone <2 por meio do mouse & feito quando
o usudrio deseja executar a seguinte agéo:

A} realizar busca rapida no Hofmail
B) atualizar a pdgina corrente

C) retornar & pagina anterior

D) instalar plugin no Firefox

E) acessar o site Google

18. Para garantir a seguranca fisica & necessario e conveniente dotar as
configuragdes dos microcomputadores de eqlipamentos de-protecéo.
Com o objetivo de servir como um dispositivo alternativo para o caso de
faltar o fornecimento de energia elétrica de parte da concessionaria, nor-
malmente utilizado em laberatorios-.ou mesmo em servidores de rede, o
equipamento mais indicado € denominado:

A} no break

B) patch panel

C) retificador de corrente

D) estabilizador de tensao

E) ampiificador operacional

19. O Powerpoint 2007 BR oferece recurso, cuja janela & ilustra-
da na figura abaixo, exibida na tela a partir de uma das opgdes do
menu Inserir. Esse recurso constitui uma representacéo visual das
informagdes e ideias, sendo possivel escolher entre muitos layouts
diferentes para comunicar uma mensagem de forma rapida, facil
e efetiva. A maioria das pessoas cria conteldo que contém ape-
nas texto, embora as ilustragdes e graficos ajudem o publico a
entender com mais facilidade as informagdes do que o texto. Ao
utilizar esse recurso, o usuario & solicitado a escolher um tipo como
Processo, Hierarquia, Ciclo ou Relagdo. Um tipo € parecido com
uma categoria e cada tipo contém diversos layouts diferentes.

Escolher Elemento Grr‘i.ﬁm

Lictn Bbcica pm Blocss B
Unpﬁlcw@shbmdtm

Essa Ianela é exibida quando se pressiona, a pamr da op¢ao In-
serir do menu, por meio do mouse, no icone:

20. Em computagdo, um termo € utilizado para definir uma forma
de fraude eletrénica, caracterizada por tentativas de adquirir infor-
magbes sigilosas, tais como senhas e nimeros de cartio de cré-
dito, ao se fazer passar como uma pessoa confiavel ou uma em-
presa enviando uma comunicagao eletronica oficial, como um cor-
reio ou uma mensagem instantdnea. Recentemente, foi veicula-
da na Internet mais uma fraude explorando a tragédia do Air France.
Dessa vez, além de fotos, a mensagem supostamente passuia
links para o dudio da comunicagéo do piloto com a torre de contro-
le momentos antes do choque na agua. © F-Secure identificou o
malware como sendo Trojan.Win32.Agent2.krb, mascarado no
arquivo maliciosc fofos_air_france.scr. Esse tipo de fraude é co-
nhecido como:

A} hoax
B) orkut
C) cookie
D) cracker
E) phishing

Companhia Estadual de Agua e Esgoto do Estado do Rio de Janeiro - CEDAE
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21. Observe o trecho de tubula¢ao mostrado a seguir, com segao
circular de drea decrescente & medida que um fluxo continuo ca-
minha da se¢ao A para a segao B.

Se¢io A Segion B

Sabendo-se que o valor do didmetro na secdo B é métade do
valor do didmetro na segdo A, pode-se dizer que a velocidade do
fluxo na segao B:

A) éamesma da se¢ao A

B) ¢ metade da velocidade do fluxo na segéo A

C) é o dobro da velocidade do fluxo na se¢ao A

D) é um quarto da velocidade do fluxo na se¢do A

E) & quatro vezes maior do que a velocidade do fluxo na se¢ao A

22, Em um sistema de esgoto sanitario, o conduto final de um siste-
ma de esgoto sanitrio destinado ao afastamento de efluentes da
rede para o ponto de langamento ou-de tratamento, recebendo con-
tribuighes apenas na extremidade de montante é conhecido como:
emissério

B} interceptor

coletor-tronco

coletor de esgoto

E) coletor predial

23. A figura abaixo apresenta o bloco de ancoragem para uma
curva horizontal com angulo interno de 60°, didmetro interno 0,2m
e que trabalha sob pressao maxima de 800kPa.

Admitir:
T=3

tg (30% =06
tg (60°%) =1.7

-k g

Vala

Sabendo-se que o terreno natural suporta uma tensao maxima de

100kPa e que a largura do bloco de ancoragem (dimenséo a da

figura) vale 23cm, a altura minima requerida para o bloco de anco-
ragem vale aproximadamente:

Ay 10em
B) 30cm
C) 40cm
D) 50cm
E) 60cm

--24. Estagdes elevatérias tipicamente empregam bombas centrifu-

gas para transporte do esgoto sanitario do pogo de sucgao das
‘bombas até o nivel de descarga do recalque. Essas bombas po-
dem ser de eixo herizontal, vertical ou conjunto submerso. As bom-
bas centrifugas de eixo horizontal necessitam de:

A} apenas um pogo (mido com bomba submersa e motor instalado
acima do nivel d'agua méximo com transmissdo por &ixo
prolongado

B) apenas um pogo Gmido com conjunto motobomba protegido

por carcaga estanque

apenas um pogo Umido com bomba de preferéncia em posigao

afogada, com o plano de seu eixo abaixo do nivet dagua

D) um pogo seco, onde sao instalados os conjuntos elevatérios, e
um pogo Umido, onde se acumula o esgoto a ser recalcado

E) um poga seco, onde sdo instalados os conjuntos elevatérios, e
um pogo umido com outra bomba, de preferéncia em posigao
afogada, com o plano de seu eixo abaixo do nivel d’agua

0

25. Uma homba centrifuga com poténcia de 20HP, capacidade de
80l/s e 24m de altura manométrica esta funcionando a uma velo-
cidade de 2000rpm. Para um conjunto de duas dessas bombas
operando em série, porém cam velocidade de 1000rpm, a nova
altura manometrica e vazao valem, respectivamente:

A) 12m e 40l/s
B) 12m e 80l/s
C) 24m e 40l/s
D) 24m e 80ifs
E) 48m e 40)/s

26. A figura abaixo apresenta dois tanques metdlicos, A e B, de
uma fabrica, ligados através de um orificio quadrado de lado a. O
tanque B também possui um orificio quadrado de lado 0,2m.

TanqueA

TanquebB

Para que o tanque B mantenha o nivel indicado, o maximo valor
admissivel para a vale:

A) 15cm
B) 26cm
C) 32cm
D) 40cm
E) 44cm

27. Da-se 0 nome de golpe de ariete 4 sobrepressao que as cana-
lizagdes recebem quando o mavimento do liquido é maodificado
bruscamente. Para se minimizar o golpe de ariete, uma possivel
medida &:

A} afabricacdo de tubos com espessura reduzida

B) a retirada dos tubos piezométricos ac longo da tubulagéo

C) aretirada das chaminés de equilibrio ao longo da tubulagdo
D} o emprego de valvulas globo de fechamento rapido

E) o emprego de valvulas do tipo Blondelet
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28. Necessita-se construir uma tubulagéo que liga dois pontos afas-
tados de 500m, Para tanto, dispde-se de um trecho de tube de 400m

com-0,2m de didmetro e de outro trecho de 100m com 0,1m de dia--

melro. Sabe-se que os dois trechos sdo do mesmo material, a vazio
no duto deve ser de 0,01m¥s e que o coeficiente de rugosidade dos
tubos vale 0,002s%m. Considerando a fémula universal a perda de
carga total nessa tubulagéo é de, aproximadamente:

A} 0,0015m/m

B) 0,0030m/m

C) 0,0045m/m

D) 0,0060m/m .-

E) 0,0075m/m -

29. Observe atentamente o medidar de vazao apresentado abaixo.

Esse medidor & conhecido comao:
A) Venturi

B) shunt

C) catha Parshall

D) calha Palmer-Bowlus

E) tubo Dall

30. Um sistema publico de abaslecimento de dgua devera forne-

cer & comunidade agua de boa qualidade dos pontos de vista fisi-.

co, quimico e biologico para a alimentagé&o humana e outros usos.
Dentre os métodos de tratamento indicados abaixo, aquele mais
eﬁcuente na methoria do odor e do sabor da agua é:

A) aeragdo

B} sedimentagéo simples

C) correcéo da dureza e filtragéo rapida

D) coaguiacao e filtragéo rapida

E) filtragéo lenta

31. Em um sisterna de abastecimento de dgua, o controle de perdas
& fundamental. A perda ¢ a diferenga entre o volume de agua produ-
zido nas Estagdes de Tratamento de Aguas {ETA) e o total dos volu-
mes medidos nos hidrdmetros. Uma agao cabivel para o combate as
perdas fisicas em uma rede de abastecimento de agua é:

A) aumento da pressao na rede

B) detecgéo de derivagdes antes dos medidores

C} melhoria da gestdo comercial com atualizagao cadastral
minuciosa e verificagdo das ligagdes inativas

D) setorizagdo da rede, que permite o confronto entre a
macromedigao (setor} e micromedigao (hidrometros)

E) melhoria no sistema de medigdo com troca de hidrémetros e
macromedidores

32. Observe atentamente a viga biapoiada apresentada na figura
abaixo.

10kN TOkN

17
A,

2kN/m

dil 11 1

!
A

33. Afigura abaixo apresenta uma laje de concreto armado que
serve de tampa para uma caixa d'agua.

4Q0cm

-1

b

360cm

<Ho

)

Essa laje apresenta uma abertura situada a (1) e (2) de seus bor-
dos. Os menores valores admissiveis para (1) e (2) valem, res-
pectivamente:

A) 80cm e 60cm
B) 60cm e B0 cm
C) 100cm e 75cm
D) 75cm e 100cm
E) 100cm e 100cm

34. As figuras abaixo apresentam dois tipos de intéfruptores.

1 2 3 4 B

Fasa | X T

(1) Meuira :
R—

Qe F
1&mp.
-

Iimp. Jamp.
b 4

- 4

{2)

Os interruptores (1) e (2) s&0 conhecidos, respectivamente, como:

A) “four way" e "three way"

B} “four way” e paralelo

C) “four way" e de varias secles
D) “three way" e “four way"

E) “three way” e de varias secbes

Observe atentamente a segdo transversal de um trecho de cana-
lizagdo apresentado na figura abaixo, e responda as questtes de
n°35e 36.

niveld'agua

35. Admitinde que a tubulagdo tenha raio de 0,4m, tenséo trativa
ou de arraste de 1,5Pa e que ¢ peso especifico da dagua valha

-10kN/m?, sua declividade vale aproximadamente:

A) 0,00010m/m
B) 0,00025m/m
C) 0,00050m/m
D) 0,00075m/m

4 - ! | E) 0,00100m/m

1,0m 4,0m 1,0m 36. Se a vazao nesse tubo é de 0,4 m?s, a velocidade média.do
O maximo momento fletor atuante nessa viga vale: fluxo de agua vale:
A) 9,0kNm A) 1/n
B} 12,0kNm B) S/n
C) 17,0kNm C) 10/n
D) 19,0kNm D)5n
E) 22,0kNm E) 10n
Companhia Estadual de Agua e Esgoto do Estado do Rio de 1~mni-n ~ERAE 6

Fundagao Centro Estadual de Eslatistica, Pesquisa e Formagao

'EPERJ



. ENGENHEIRO - CrviL

37. A figura abaixo mostra a se¢ao de um canal em concreto,
construido para conduzir as dguas do leito de um rio que passa
por uma cidade.

A alternativa que mostra corretamente como varia a pressao de
empuxo lateral na parede A-B desse canal é:

B)

D)

E)

38. Em geral, uma galeria em concreto armado nao é assentada
diretamente sobre o solo, mas sim sobre uma camada fina de
concreto simples, de 5a 10 cm de espessura, QUe tem a finalida-
de de promover um melhor nivelamento da éstrutura, Esta cama-
da é comumente denominada de concreto: .
A) magro

B) protendido-

C) armado

D) ciclépico

E) curado

39. Obséfve um trecho de um sistema de distribuicdo de agua
potéavel, mostrado abaixo.

Cidade A:
ad Populagiio: 2,000 hab
consume per capita: 200 litros § dia

Reservatério

——» Cidade B:
_ Peopulagio: 5.000 hab
consumo per capita: 150 litros / dia

%

Cldade C:

Poputagde: 2,500 hab
<_ consume per capita: 120 litos / dia
T Cidade D:
Papulagie; $00 hab

consuma per capita: 300 litros / dia
Considere que durante o més de agosto (30 dias) o reservatério
nio receberd agua proveniente de chuvas ou das demais formas
de abastecimento. A fim de atender completamente & populagéo
em todas as cidades mostradas, durante esse més de agosto, 0
volume minimo de Agua armazenada no reservatério no inicio do
més deve ser de:

A) 24.000 m?
B) 30.000 m?
C) 36.000 m
D) 48.000 m?
£) 60.000 m?

F

40. A figura abaixo mostra a sequéncia em que determinadas ati-
vidades, representadas por setas, devem ser realizadas em um
servigo de instalagéo de um trecho de rede de abastecimento de
agua em uma cidade. A tabela mostra a descri¢do e a duragio
prevista para cada atividade.

1

2
Duragao
Atividade Descrigdo (semanas)
1 Aguisicdo das manilhas 2,0
2 Preparo e escavagdo do lerreno - 1,0
3 Instalacéo das manilhas nas valas 1,5
4 Reaterro de vala 1.0
5 Execugao de pavimentagio sobre trecho escavado 1,0
6 Testes e lrabalhos finais de conexdo da rede aos 1.5
domicifios atendidos

Cada atividade que parte de determinado ponto no diagrama sé

pode ser iniciada quando todas as atividades anteriores que che-
gam a esse ponto ja estiverem concluidas.

Considerando que todas as atividades durariao exatamente o tem-
po previsto, a duragao do servigo como um todo, em semanas, vale:
A) 5,0
B) 55
C) 6,5
D) 7,0
E) 8,0

41. O tratamento de um esgoto pode ser feito por processos fisi-
€08, quimicos e hioldgicos. Em geral, esses processos nao atuam
isoladarmente, ja que um determinado procedimento fisico, por
exemplo, pode alterar as propriedades quimicas do esgoto.

A alternativa que relaciona somente processos caracterizados
coma quimicos é:

A) cloragio, elutriagéo e digestdo do lodo
B) digestao do lodo, floculagaa e fiitragédo
C) filiragao, elutriagao e digestio do lodo
D) floculagéo, elutriagdo e cloragao

E) filtragao, floculagdo e cloragdo
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42. Aremogao de gorduras contidas nos esgotos & atividade mui-
to importante, pois a gordura pode causar, dentre outros aspectos
indesejéveis, a obstrugéo de coletores e a presenga de odores e
aspectos desagradaveis ao longo da rede.

As caixas de gorduras sdo muito utilizadas para a remogao de
gorduras. No entanto, quando a presenga de dleo é muito elevada
ou quando se deseja aumentar a eficiéncia nesse processo, po-
dem-se utilizar tanques aerados com ar comprimido.

Considere as propriedades refacionadas na tabela a seguir.

1 2

| = Area superficial Menor possivel | Maior possivel
Il = Paredes laterais Inclinadas Sempre retas
Il - Entrada de ar Pelo funda Pelo topo

Aalternativa que relaciona corretamente as caracteristicas dese-
javeis para esses tanques aerados de ar comprimido é:

Ay I=101—-1; =1

By I-1;1=-2; =2

Cy1=-2,11=1;1l1-1

Dy l=2:11-2:11-1

E)y I-2;1-2,11-2

43. Em um processo de sucgdo de dgua de um pogo por uma
bomba, o fendmeno de cavitagéo ocorre quando:

A} asucgdo & feita muito lentamente, fazendo com que a massa
liquida ndoc perca pressdo quando sobe, o que causa a
condensacao da agua

B) a sucgdo e feita muito rapidamente, favorecendo a aderéncia
de particulas de vapor ac longo do tubo de sucgdo -

C) se combina uma altura muito pequena com uma suc¢ao muito
répida, fazendo com que a vazio de dgua extraida ultrapasse
a capacidade de engolimento do tubo ligado a bomba

D) a altura de sucgao é muito pequena, com uma pressac muito
alta, e ocorre o retorno da dgua para o pogo

E} aaltura de sucgdo é muito grande, a pressao da dgua se torna
muito baixa ac chegar 4 bomba, e formam-se cawdades de
vapor na massa liquida :

44. Leia atentamente as atribuigdes e definicdes fornecidas a se-
guir, extraidas de Vianna, M.R., “Mecanica dos Fluidos para Enge-
nheiros”, 4% ed., 2001,

I- Dispositivos Uteis para dirigir o jato liquido originario dos orificios
ou de canalizagdes.

H- Dispositivos instalados em carrentes liquidas para medir suas
vazdes, ou em canais, com o objetivo de estabelecer o nivel
de montante.

lli- Dispositivos que p055|bllltam a lnterltgagao enchimento e.
esvaziamento de tanques. Nos dois Jdltimos casos, sdo
precedidos por comportas ou adufas.

Esses trés dispositivos sdo dencminados, respectivamente:

A) bacais, vertedouros e orificios
B) vertedouros, piezdmetros e orificios
C) piezbmetros, vertedouros e orificios
D} bocais, orificios e piezdmetros
E) vertedouros, orificios e bocais

EnGEnHEIRD ~ Crvie .

45. Observe o fluxograma abaixo, que mostra a cadeia de proces-
sos de uma eslagéo de tratamento de dgua convencional.

Agua bruta

Etapa X

Lode

Etapa ¥ Trat

nto do Lode

Alf—
F--»

.Agua det m

9

EtapaZ
Lavagem
[ S—

Desinfecgao

!

Agua tratada

Tanque de N »
l Equalizagao

Descarga

As etapas X, Y e Z podem ser realizadas pelos seguintes processos:

A) X:decantago /fictagdo,; Y: coagulagdo / floculagao; Z: filtragdo
B) X:coagulagao/floculagao; Y: decantagdo /flotagéo; Z: filtragéo
C) X:filtragao; Y: decantagdo / flotagao; Z: coagulagao / floculagio
D) X: coagulagio/floculagao; Y: filtragao; Z: decantagdo / flotagao
E) X: decantagao/flotagao; Y: filtragdo; Z: coagulagdo / floculagdo

46. A densidade de um lodo varia de acordo com o. conteldo de

" &gua, portanto esse valor é alterado com o processo de desidrata-

¢éo de um lodo.

De qualquer forma, pode-se considerar que, na grande maioria
dos casos, um lodo apresenta uma densidade em torno de:

A) 0,40a0,80 kg/m® :

B) 0,80 a 1,00 kg/m®

C) 1,00 a 1,50 kg/m?

D) 1,50 a 2,00 kg/m?

E) 2,00 a 3,00 kg/m?

47. Em um sistema de abastecimento de adgua, a perda de carga
por atrite nos condutos é determinada em geral por meio de fér-
mulas empiricas, que foram obtidas para condiges experimen-
tais especificas. —

De acordo com a formula de Hazen-Williams, as perdas de carga
sao tao maiores quanto:

A) maior for o didmetro do tubo, maior for a vazao de escoamento
e maior for o coeficiente de rugosidade

B) menor for o didmetro do tubo, maior for a vazéo de escoamento,
@ maior for o coeficiente de rugosidade

C) menar for o didmetro do tubo, menor for a vazao de escoamento,
e maior for o coeficiente de rugosidade

D) menor for o didmetro do tube, maior for a vazdo de escoamento,
e menar for o coeficiente de rugosidade

E) maior for o didmetro do tubo, menor for a vazéo de escoamento,
e menor for o coeficiente de rugosidade

48. Considere as seqguintes atividades, associadas ao projeto e
operagéo de sistemas de abastecimento de agua.

|- desenho do tragado de um sisterna de distribuigao

Il- edigao das propriedades dos componentes do sistema
lil- simulagdes estaticas
IV- simulagdes dinamicas _
V- simulagdes dos parametros de qualidade da agua

Dentre as atividades acima, aquelas possiveis de serem executa-
das com o programa EFANET séao:

A) ll, IV eV, apenas

B) il, i, IV eV, apenas

C) I, Il, e lll, apenas

Dy I, I, ill e IV, apenas

Ey L, ivew
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49. As argamassas sao muito utilizadas no assentamento de tu-
bulagdes de esgoto, com o objetivo de unir as sucessivas pegas
que compdem um trecho de tubulagao. ’

Os elementos constituintes de uma argamassa sao:

A) agua e aglomerante

B) dgua em excesso e aglomerante

C) 4gua, aglomerante e agregado mitdo

D) agua, aglomerante e agregado graudo:

E) agua, aglomerante, agregada milido e agregrado gratdo

50. Observe o elemento erﬂnp”r-é'g'ado em coberturas apresentado
na figura abaixo. - '

Esse elemento é conhecido como:

A) cumeeira normal
B) cumeeira universal
C) cumeeira articulada
D) rincao

E) rufo
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